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PRASENZUBUNGEN
1.
WertefirXk= | 2 | 3 | 4| 5| 6| 7] 8] 9]10]11]12
1123|456 /|5 4,3,2,1
P(X=k) 36 | 36 | 36 | 36 | 36 |36 |36|36|36| 36| 36
0.2 |
0.15 |
0.1
0.05 |
; |
0 1 12 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
E(X)=2-—+3-—+ 35t 278800 031l L
36 36 6 36 36 36 36 36 36 36 36

=i(2+6+12+20+30+42+40+36+30+22+12)=2—52:7
36 36

Da die Verteilung symmetrisch ist zum mittleren Wert 7, ist der Erwartungswert
gerade dieser mittlere Wert.

1 2 3 4 5 6
V(X)=(2—7)2-£+(3—7)2-%+(4—7)2-£+(5—7)2-£+(6—7)2-£ (7—7)2-5
5 4 3 2 1
+(8—7)2-£+(9—7)2-£+(10—7)2-£+(11—7)Z-£+(12—7)2-£
:%(25-1+16-2+9-3+4-4+1-5+0-6+1-5+4-4+9-3+16.2+25-1)
_210_35
36 6

o = V(X) ~2,42

X
Dannist u, -o,~7-2,42=4,58 und u, +0, =7+2,42=9,42. Also liegen im Intervall
I:,LLX —0 U, +0X] die Werte k=5, 6,7, 8, 9. Die Summe der zugehorigen W’ ist

i-(4+5+6+5+4):ﬁ:z.
36 36 3
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2. Ein erstes Probieren mit Werten n= 2, 3, 4, 5 legt nahe, dass man fiir die allgemeine
Betrachtung die Fille n gerade und n ungerade unterscheidet.

In beiden Fallen gilt: Ziehen ohne Zuriicklegen und ohne B. d. R,, also ‘Q‘ = %-n-(n—l)

n gerade

Der kleinste Wert k ist 3 = 1+2, der grofdte Wertistn + (n-1) =2n-1.

Die mittleren Werte kann man erzielen durch

n=1+n-1)=2+n2)=3+(n3)=..= (?1}(%1), das sind 2—1 Moglichkeiten

ntl=1+n=2+(n-1)=3+(n2)=..= (EJ{EHJ das sind g Moglichkeiten

n+2=2+n=3+(n-1)=..

E

Also haben wir die Verteilung

]+[§+2J, das sind g—l Moglichkeiten

Werte fir X, k = 3 4 5 n n+l | n+2 2n-3 | 2n-2 | 2n-1

- I YR
] SRECEES o || SRECHEE

Die W’verteilung ist symmetrisch, folglich ist der Erwartungswert der mittlere Wert.

E(X) =n+1

nungerade

Der kleinste Wert k ist 3 = 1+2, der grofdte Wertistn + (n-1) =2n-1.

Die mittleren Werte kann man erzielen durch

2

L er 1 j , das sind %1 Moéglichkeiten

ntl=1+n=2+(n-1)=3+n-2)=..= (”T_l]+(%3j, das sind %1 Moglichkeiten
nt+2=2+n=3+(n-1)=.. (E]+(%3 , das sind %1 Moglichkeiten
Also haben wir die Verteilung
Werte fir X, k = 3 4 5 n n+l | n+2 2n-3 | 2n-2 | 2n-1
P(X=k) R 2 ol o 2 | 1] 1
< [l el [l e el [ e | e ] e

Die W’verteilung ist symmetrisch, folglich ist der Erwartungswert der mittlere Wert.

E(X) =n+1
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HAUSUBUNGEN

3. Tabelle fiirn =12 und p = 0,167

k P(X=k) kumuli... 112/3/4|5/6/7 8|9]|..
0 0.1116 0.1116 . | X | X [ X [X [X X X X |X |X |X
1| 0.2685 03801 [. | X | X [X[X[X X X X|X|X|X[X[XX X X|X|X|X[|X[X|X
2| 0.2961 06762 . | X X [ X[X[X X X X|X|X|X[X[X X X X|X|X|X[|X|X|X
3| 0.1979 08741 . | X [ X | X[X[X X X XX |X|X[X[X|X|X XX |X|X
4 0.0893 09634 . X X | X[X[X|X | X X
5 0.0286 0992 |.|X |X
6 0.0067 0.9987 |.
74 0.0012 0.9998 |.
8 0.0001 1|.
9 0 1.
10 0 1|.
11 0 1
12 0 1
S=2
X 01 2 3/ 4]5]6]7[8]9]10[11] 12
A 0 4 4
P(A=..) | 0,3801 | 0,2961 1-0,6762=0,3238
E(A) = 0-0,3801 + 4-0,2961 + 4-0,3238 = 2,4769 (0,5 Punkte)
S=3
X 0]1]2 3 4 |5]6]7]8]9]10[11] 12
A 0 9 6
P(4=.)| 06762 |0,1979 1-0,8741=0,1259
E(A) = 0-0,6762 +9:0,1979 + 6-0,1259 = 2,5365 (0,5 Punkte)
S=4
X 0]1]2]3 4 5] 6] 7]8]9]10[11] 12
A 0 16 8
P(A=..) 0,8741 0,0893 1-0,9634=0,0366
E(A) = 0-0,8741 + 16-0,0893 + 6-0,0366 = 1,7216 (0,5 Punkte)
S=5
X 0[1]2]3]4 5 6 | 7]18]9]10[11] 12
A 0 25 10
P(A=..) 0,9634 0,0286 1-0,9920 = 0,0080
E(A) = 0-0,9634 + 25-0,0286 + 10-0,0080 = 0,7950 (0,5 Punkte)

Nahe liegend ware eine Schatzung von S=2= 12% . Das liefert auch keinen schlechten

Erwartungswert. Eine Schatzung von 3 Sechsen ist aber fiir dieses Spiel die glinstigste
Strategie, da dabei der hochste Erwartungswert erreicht wird. Man erhalt zwar nichts in
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etwa zwei Drittel aller Spiele. Dafiir ist die Auszahlung beim Gewinn aber entsprechend
héher als wenn man S = 2 wahlt.

Fur grofiere S wirkt sich die immer grofder werdende W’ fiir die Auszahlung Null negativ
aus. (1 Punkt)

4.a.n=10,p=0,4 u=np=4, G:an(l—p)zl,SS, u—o =245, u+o0 =5,55

Dann liegen die Trefferzahlen k = 3, 4, 5 in der o-Umgebung um w. Diese Trefferzahlen
erhalt man mit einer W’ P(3<X<5) = 0,6666 (1 Punkt)

b.n=40,p=0,4 u=np=16, a:,/np(1—p) ~3,10, u-0=12,90, u+0~19,10

Dann liegen die Trefferzahlen k=13, 14, ..,, 19 in der c-Umgebung um u. Diese
Trefferzahlen erhalt man mit einer W’ P(13<X<19) = 0,7417 (1 Punkt)

c.n=100,p=04 u=np=40, G=1/np(1—p) ~4,90, u—0 ~35,10, u+0 ~44,90
Dann liegen die Trefferzahlen k = 36, 37, ..,, 44 in der c-Umgebung um u. Diese

Trefferzahlen erhalt man mit einer W’ P(36<X<44) = 0,6416 (1 Punkt)
- E o
n =10
| - E =i
n = 40
= E a

n = 100
Die o-Umgebung um y wird relativ zur Gesamtldange des Intervalls aller Treffer-
moglichkeiten n immer schmaler. (1 Punkt)

a) 2% Ziuseu: 90.000 402 = §4.000
Da die Zuuum;‘ sicher c‘&?f, isé oze,r Er wow{uu%s wert
auch 54.000 @

b) )/ +8% =5hooo  E(Geld)
50.6000 = 54000+ 0,

. 25.000 - O, 4
%—502, o BEpame T EBPUOEE

= 85A4. 400 @
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C) OFlops  50.000 - 4,08 = 54 000
P(oFlps) = 0,8° = 0,5305

A Flo 40.000 - 4,08 = 48.200 }
P A0.000 - 05 = 8000 48.200

P (U4¥Flop) » 0,3284

e Flops 30.000 - A,08 = 32.L4 0O
F 20.600 - 0.5 = 40.000} 42400

P (2Flps) ~ 00728

3 Flops  20.000- 4,08 = 24.600 3 16.606
30.000 0,5 = A5 000

1 CB?[oFs) % 0,0084

4 Flops A0 000- 4,08 = /10-800} 30.800
~ 40.000: 05 = 20.000 =

PCQ Tlo(as)' x 00008

5710(:5 lowt Tubele W’ st O
(Ladsaclicl 0,4% = 0,00004 )

E(Geld) » 54000 0,5305 + 48.200- 0,3284 + 42, 40 0,072%
+3¢.600- 00,0084t 30-800° 0,0005
x SA4404  (ohue T\)uuoluuﬂsQeLlcv geuow 54-400)

Vorleil : Die W for civen groPen Verlust ist
sehe klein. i b. sivd es A0

N(‘ACLLeiét Die W>, ol.uss wau eiuen Verlus'z’:
ef[eideé, st Lumerhin 400/0.

b. u.uel G uu{ersc[«eicle:u sic[« VO Erwaxéuu%sven’:

wicht .



